

中国互联网金融走势分析

陈永昌

互联网金融在中国大有燎原之势，以互联网金融弯道超车，可以解决中国金融行业面临体制和机制上的难题。

互联网金融得以大行其道，是因为传统的金融行业、零售行业遭遇太多的政治壁垒、互联网金融可以填空缺的结果。

互联网技术发展最早、最为成熟且应用领域最广的美国，并不存在所谓“互联网金融”的概念。美国金融业并不是没有互联网，而是互联网已经嵌入到金融业后台，实现了无缝对接。

互联网金融与互联网电商的崛起密切相关，中国消费领域虽有长足进展，但长期以来市场分割、物流不畅、成本高昂、税收不力，使得电商甫一问世就攻城略地，呈指数级增长。电商获得市场份额，进行网络支

付，通过交易数据发放低成本小微贷，顺理成章。

今年7月，麦肯锡全球研究院发布《中国的数字化转型：互联网对生产力与增长的影响》报告，提出了IGDP的概念，即互联网经济占GDP的比重。报告认为，2010年，中国的IGDP指数为33%，落后于大多数发达国家。而到了2013年，中国的IGDP指数升至4.4%，已经达到全球领先国家的水平。

互联网金融借助支付与小贷而崛起，填补了以往银行业服务的空缺。大多数银行虽有许多数据，有效分析不够，各个银行的数据如同一个个孤岛，无法切入当地人情生态的信用链条中，导致小微贷款风险大成本高。

如果电商进一步发展，能够覆盖绝大多数小微企业，中国小微企业的高息短期贷款得到了根本解决。

发展中国家的互联网金融总体上好于

发达国家，原因与中国大致相似，发展中国家原始商业系统、金融系统中的缝隙太大，监管无章法，使互联网在短期内得以水银泻地，四处渗透。IMF总裁特别顾问朱民表示，“相对于发达国家，发展中国家的互联网和IT技术进步更快”，“从这个意义上来说，不单是中国，一些发展中国家互联网金融普遍都走得很快；比如手机银行与金融在肯尼亚、孟加拉等非洲及南亚地区都发展迅猛。”

IMF与世界银行2014年春季年会上“数字金融”的分论坛讨论会上，邀请了来自全球各地的互联网金融创业者，许多发展中国家的互联网金融发展程度丝毫不亚于中国。

美国互联网金融已与传统金融交融。以互联网技术支撑的洲际交易所，推动了美国交易市场的巨大变化，甚至吞并了最

能代表传统金融的纽交所。但是，并没有任何人将洲际交易所视为互联网公司，合并后的交易所也没被称为“互联网交易所”。

中国互联网金融的三大挑战还没到，首先是监管，监管规则一变，银行拆借利率下降，余额宝用武之地不大，未来最大的风险是电商平台税收规则改变；其次，是信用体系不彰，P2P行业发端以来至7月份，可查的P2P机构有1200家，实际上跑路的有150家，每个月有六七家跑路，堪称是几粒老鼠屎坏了一锅粥；第三，互联网企业出现垄断趋势，一些平台抛弃草根，开始收取高溢价。

中国互联网金融超过欧美是暂时的，挑战与金融业的转变还未到来，任何行业最终能否发展要看规则与能力。互联网金融创新中国的金融体制和业务领域，力争把虚拟经济做实，把实体经济做强，金融活则经济活，中国的明天会更美好！

e洗网玩转传统洗衣行业O2O

陈岳峰

如果通过线上O2O平台可以增加10%的合作率，就意味着每天将新增数十万单的市场空间，这是一个巨大的市场。

当各种传统洗衣连锁企业和在线洗衣企业在忙于上线，大力推广各种微洗衣和云洗衣服务时，一个针对洗衣连锁行业的O2O网站e洗网近日悄然上线，其用户功能体验、线下服务管理模式、运营体系和大数据服务颇具看点。

传统洗衣连锁企业要想发展和取得用户信赖，已经不可能脱离互联网技术，而要避免互联网O2O在传统的洗衣服务行业落不了地，需要做足线下的服务信息化功夫，通过数据化管理实现规模化地接受订单、服务订单、管理订单，满足客户的在线需求。

然而，目前洗衣行业的电商平台，特别是开放的O2O合作平台基本没有形成，区域性在线洗衣平台有上海的干洗客、云洗衣、泰迪等，另外还有的是部分干洗企业自建的营销网络平台。目前国内比较突出的是荣昌的“e袋洗”，也同样属于产品营销平台，并没有上升到互联网O2O的平台型垂直服务交易层面，受物流和数据运营管理的局限性，实现不了云服务和大数据带来的O2O商业模式。

e洗网跟其他洗衣客户端不一样的地方在于消费者可直接在线上下单，选择各种洗衣和护理服务，专业洗衣门店的人员会在约定时间上门收取衣物，然后回门店进行专业洗涤或护理，再将干净的衣物送回。以清洗普通衣物为例，从上门取货到最终送货，整个过程在48小时内即可完成。

这个洗衣O2O会员平台，为客户设计了需要的洗衣服务产品和个性化的服务产品，且实现了各用户端的数据对接。比如针对“周末e袋洗”服务项目，e洗网配置了专业的服务团队和门店，以满足那些年轻家庭周末的洗衣需求。类似这样的贴近生活需求的服务产品换季e袋和每月e袋等。

除了打通线上，e洗网的另一抓手是线下服务管理。e洗网CEO吴家宜告诉《中国连锁》记者，结合洗衣行业实际运营需要，e洗网建立了服务商联盟，通过遍布全国各地的洗衣连锁店和洗衣机构等线下服务商，让专业洗涤配送人员为消费者提供上门取衣、专业洗涤护理和送衣到家服务，解决了物流瓶颈。

同时，e洗网还对线下服务商门店进行了信息系统的对接，实现了数据对接管理、会员一体化倍增管理以及运营服务跟踪。为确保数据信息对订单的服务管理，促使线上订单自动分配或就近分配到门店，e洗网用了一年的时间开发了线下服务商管理端系统即门店管理和推广系统。通过这个系统，门店可以实时监测到网络订单，根据订单数据实施线下取衣、洗衣、熨烫、打包、上架、包装送衣等标准化的流程服务，以及门店订单的服务费分账及时到账功能等等。而e洗网运营部门也可以跟踪和监测每个订单的服务状态，确保服务质量。门店还可以通过这个平台自行开展有关收银、会员推广、洗衣定价和数据挖掘管理，提升门店的管理水平。而消费者也能通过e洗网跟踪衣物的各个洗涤过程。

e洗网在吸引线下现有用户群也动足了脑筋：通过e洗网门店管理和推广系统就可以识别门店原有会员，并帮助原有门店的会员自动成为e洗网的会员，获得线上会员的各项体验。另一方面，门店也可以通过系统帮助来店的消费者注册成为会员。e洗网还使用了先进的会员倍增管理和推广模式，推动会员跨店网络消费。吴佳宜表示，线下近千家门店的会员转化后，e洗网将获得近百万的会员数据。

目前，e洗网已在北京、天津、长沙、太原等城市开通在线洗衣服务，线下专业联盟洗衣品牌服务连锁门店已达数百家，其中包括百福莱、百强洗衣等知名连锁洗衣品牌。除了提供服装、家居、普通箱包、车饰、鞋帽等超过100个清洗类别外，e洗网现在已能提供奢侈品的养护服务和生活服务。比如上线后推出的“皮衣e站”和各种“修理e站”，全国各地的消费者都可以通过e洗网的平台提交订单，平台将自动配置就近的专业门店或者由平台的中央奢侈品护理中心提供服务。消费者还可以通过官方网站、手机APP、微信、400呼叫中心等4种方式下订单。

吴家宜认为这是个一举两得的服务：既能让有专业和技术但缺乏业务的服务商获得订单，也有效避免了洗衣专业店找不到顾客，而顾客又找不到专业店的现象。

中国目前的洗衣服务门店约有100万个，年交易额约在3000亿元。并随着消费者对生活服务质量提升和服务产品的多样化需求以每年25%的速度在增长。然而，由于运营和管理上的原因，业务不饱和、区域功能重叠以及专业化分工不合理的问题过于突出，线下门店的业务拓展已经陷入瓶颈。而如果通过线上O2O平台可以增加10%的合作机率，就意味着每天将新增数十万单的市场空间，这是一个巨大的市场，洗衣连锁企业应该瞄准这一商机。e洗网目前的尝试还仅仅是个起步，至少目前，还很难说它的O2O模式究竟能否为洗衣连锁拓出一条新路，一切还都有待时间的检验。

不动产登记启航使地方救市前功尽弃

余丰慧

这份《不动产登记暂行条例征求意见稿》贯彻国务院确定的登记机构、登记簿册、登记依据和信息平台“四统一”精神，主要遵循4条原则：一是整合职责，二是物权稳定，三是方便群众，四是严格管理。

笔者认为，最大的看点是第四章“登记信息共享与保护”。第一个看点是加强登记信息互通共享上。国土资源、公安、民政、税务、工商、金融、审计、统计等部门加强不动产登记有关信息互通共享。这给市场经济中各种经济金融交易行为提供了基础性平台，更为查处经济金融违法交易行为特别是经济金融严重腐败问题给审计等稽查监督部门、纪检监察等司法部门提供了手段和基础性平台。

第二大看点具体在第二十三条，权利人、利害关系人可以依法查询、复制不动产登记资料，不动产登记机构应当提供。有关国家机关可以依照法律、行政法规的规定查询、复制与调查处理案件有关的不动产登记资料。

不但使得不动产权利人、利害关系人在权利受到侵害时有了合法明确准确的查询平台，以便于厘清不动产纠纷，更重要的是国家机构可以依法查询所有人包括官员、贪官的所有不动产状况。这给处理民事刑事法律纠纷，强力反腐败提供了一把难得的利剑。这把利剑直插腐败官员不动产腐败的心脏。

对第二十四条关于不动产登记信息保密，未经权利人同意，不得向社会或者他人泄露查询获得的不动产登记资料的规定，笔者建议这里面应当对公务员特别是官员阶层设置特殊规定事项。不妨规定，在任官员及其直系亲属的不动产，公民、媒体等社会群体可要求国家司法等有权机构进行查询以及公开。一方面发挥公民、媒体等社会组织成员对官员廉政的监督作用，另一方面为官员财产公开制度建设奠定基础，是一举两得之策。

无论如何不动产登记制度正式启航了。这必将在对社会各个方面都带来一些影响。仅从对房地产影响，最少在两大方面给中国房地产特别是商品房市场投下了长短期两枚重磅炸弹。

从短期看，不动产登记制度正式启航，标志着多次演绎狼来了的故事的狼终于不是再吓唬人，这次的狼正在走来。这对腐败官员的腐败财产有巨大的震慑作用，必将立竿见影促使拥有腐败房产的官员掀起抛售潮，这对高房价将是致命一击。哪个腐败官员也不想将自己的腐败房产公开登记到平台上，让纪委、司法部门不费吹灰之力就可以查询到；哪个腐败官员也不想把腐败房产“一封举报信”贴到不动产登记平台上。官员抛房高潮必将到来，对房价的平抑作用是巨大的。只要把腐败官员这个无底洞、无底线购买力打压下去，房价上涨的动力就减弱很多。

从长期看，不动产登记暂行条例出台另一个作用是为将来出台房产税奠定基础。如果这个不动产登记条例年底能够出台，那么，房产税进入立法程序后，笔者预计2017年底前有出台可能。房产税出台预期对于当前购房者、持有者都将带来心理影响。这将使得投资投机购房者不敢轻易出手。这对当前的房地产市场需求将会带来长期影响。

从长短期分析，对房地产市场都不利，对高房价都是大利空，今后房地产走势前景堪忧。在这个当口，开发商越早抛售完囤积房产越主动，投资投资者赶快金盆洗手，购房者匆忙入市购买，以观望为主。

更加需要关注的是，目前，一些地方政府解除限购、松绑限贷、税收财政资金补贴房贷购房者等“怪招”迭出。但是，就不动产登记制度启航一招将彻底击碎地方政府的救市“怪招”。不动产登记暂行条例启航，必将使得地方各种救市措施前功尽弃。地方政府唯一出路是顺应市场大势，收回那只闲不住的手，让房地产理性回归，让高房价回归理性。

原先，每个地区基本都有本地区的品牌消费品。现在，这些品牌不是被兼并，就是破产了。每一个行业，无非几大品牌。



安生

倒爷这个词，许多90后可能并不熟悉。但是，许多更年长一些的人应该都有印象。

企业家最初往往起源于长途贩运的商人，中国也是如此。倒买倒卖是改革开放后，第一批民间非公有制经营形式之一。倒爷就是干这种生意的。那时全民草根创业，小资本百八十块已经不易，能干什么呢？开工厂显然是不够的。那时副食还没有完全放开，所以开饭店也不行。

于是，抛开遍地开花的皮包公司不说，倒买倒卖成为最主要的形式（当然，许多皮包公司的主要业务其实也是倒买倒卖）。换大米换鸡蛋换粮票，倒买各种商品。当时有一种说法：“十亿人民九亿倒，还有一亿在思考。”另一个版本是：“十亿人民九亿商，还有一亿在观望。”

除了民倒还有官倒，直接以出厂价获得紧俏物资，然后议价（也就是市场价格）出售。王石、任志强都干过倒爷，不过都是官倒。

“下海吧，下海赚钱吧，发财吧……卖大碗茶也是生意……”这样的说法，不知道忽悠了多少人去裸泳。

后来，民间倒爷陆续都干不下去了。一方面是需要的资本量越来越大，一方面是竞争对手越来越多。减员增效，大批工人下岗，市场需求不旺。下岗工人失去生活来源，加入倒爷的行列，直接压低利润。竞争对手越多，市场竞争越不旺，就越需要利用资本量的优势压倒对手，才能维持足够的利润。

最初，从本市的工厂倒腾点东西卖，就能赚钱，后来需要远下广州才能赚钱。再后来，就是下广州也赚不到钱。

民间倒爷，后来陆续发展成小房东、小餐馆老板、小厂长。总之，积累一些资本以后，陆续升级了。那些后入行的人，只能做小贩。去批发市场批一些商品，然后摆个地摊，挣点糊口的钱。

再后来，那些小贩子在关停并转、节能减排、压缩落后产能之中，陆续关门了。

各个行业的经营规模越来越大，投资门槛像几何级数一样增长，越来越多的人被挡在用钱生钱的行业的外面，只能出卖廉价劳动力。

最早的商品零售业，一辆三轮，一块塑料布，就可以了。那时，超市就是天方夜谭。后来，出现了超市。再后来，出现了连锁超市。现在，电商出现，超市的生意也越来越难做。

原先，每个地区基本都有本地区的品牌消费品。现在，这些品牌不是被兼并，就是破产了。每一个行业，无非几大品牌。

付，通过交易数据发放低成本小微贷，顺理成章。

从生产到零售，都是出于高度垄断的状态。民间倒爷拿不出巨额资本，自然就没有生存的空间了。

当然，一些小商铺还是存活下来了，不过这些商铺的微薄利润不过勉强维持店主生活而已，根本没有进一步积累，向上发展的空间。这些小商铺存活的原因，不过是因为这些行业的利润被上下游企业压得太低，不值得垄断大资本进一步扩张而已。

这就如同淘宝小店的利润太低，不由得马云伸手一样。当然，如果淘宝小店的利润高到一定程度，马云就会用各种手段盘剥，比如要求提取抽头。天猫店铺的利润高于淘宝，所以向马云贡献大量利润。

不过，苍蝇肉也是肉。小饭铺、食杂店，这些小资本的传统保留地带，现在也出现了垄断的迹象。抛开“麦当劳”、“肯德基”、“吉野家”、“赛百味”、“星巴克”、“7-Eleven”这些零售巨头不说，其它各种连锁加盟的店铺比如“沙县小吃”、“大娘水饺”、“庆丰包子”也在迅速排挤那些独立经营的店铺。那些不加盟的店铺越来越难以经营，那些加盟店的大部分利润也不是自己的。

我们走在每条街上，大多数商店和其中经营的商品，基本都是似曾相识的。这就是资本的力量。

现在想买大碗茶已经不可能，因为大家喝的是“统一”冰红茶。

每个城市卖的东西都差不多，扣除运费价钱类似，倒爷还能倒买倒卖什么呢？倒爷只能变成赚取批发零售之间一点可怜的差价的小贩了。

利润高的行业，用资本量的门槛把大多数人排挤在外面。没有这么高的资本门槛，大量竞争对手涌入，这些行业马上就难以维持高利润。

对大资本来说，则是另一回事。任何利润高的行业，马上就可以介入。对方任何抵抗都是无效的，大资本完全可以利用资本量的优势直接碾压过去。没有足够的资本，任何一个行业的新来者，很快就会被原有的巨头利用资本量的优势踩死。

所以，没有几十亿的资本，根本干不了任何利润丰厚的实业。几百个行业巨头是一切，几百万个小资本无非是向他们贡献利润的努力。

几千块、几十万块、甚至几百万块的小资本的纯利润和银行存款差不多。倒爷除了挣勉强糊口的几个辛苦钱，根本没有利润空间了。

所以，这个时代，没有倒爷，只有小贩了。靠小资本为本钱的人，只能见缝插针地在大资本不愿意涉足的领域，苟延残喘。

这样，这个时代，小资本已经没有任何

意义，草根不做廉价劳动力，还能干什么呢？

没有资本，空谈创业，毫无意义。大多数人的创业，注定是给大资本贡献利润。这就如同加盟店给加盟商提供利润，天猫给马云贡献利润一样。个别人也许能偶然间开辟利润丰厚的行业，但是这种行业，很快就会被接踵而来的大资本霸占。那些偶然发现宝藏的创业者，如果没有足够的资本的话，很快就会被后来的大资本踩死。

这是每一个头脑清醒的人都不难认识到的事情。

所以，有创业资本，并且能守住利润的，不是草根。在自由市场中，资本决定一切，没有资本的人，永远是草根！所谓“人人创业，人人发财”，在垄断时代根本就是做梦，和当年忽悠大家去卖大碗茶，没有什么区别！

在垄断时代，毫无限制的自由市场之中，毫无疑问是垄断大资本获得最大的好处。他们位于金字塔顶尖，盘剥下层，转移损失。各种“体制机制障碍”越来越少，他们越容易横扫千军，统一市场。

不仅如此，一个国家之中盈利能力最强的垄断资本，注定是涉及国计民生的极少数垄断行业。推动市场化，往往伴随私有化，或者说把这些大型垄断国企，变成大型垄断私企。

草根们几乎没有经济资源和政治资源，显然没有机会在这种化公为私的过程中分一杯羹。那么这些企业会落入谁的囊中呢？除非是拥有巨额资本或者巨大权力的人。这是明摆着的。如此就不难理解，为什么大资本家们对放任自由的市场如此热衷了。

前面的分析之中，忽略了一些人群，就是当年的官倒。与民间的倒爷不同，这些人现在大富大贵。那位鼓励大家卖大碗茶的人，他的儿子并没有卖大碗茶，而是成了银行家。

有人会说，这些人积累资本依靠的是权力，他们为什么也这么积极要求推动放任自由的市场？推动放任自由的市场，削弱他们的权力，不是可以抑制他们吗？

问这样问题的人忽视了两个关键点：

一是这些人现在已经富可敌国，在放任自由的市场中，他们有实力踩死任何竞争对手。二是这些人即使没有任何资本，也能在国企私有化过程中，空手套白狼，迅速成为大资本家。这就如同在全民下海倒买的浪潮中，他们玩“空手道”，轻易获得巨额利润一样。

毫无疑问，如果彻底推动放任自由市场经济和私有化，对这些人并不是打击，而是成为垄断寡头的机会。事实上，当年俄罗斯红色经理人在市场化之后，基本都成为大企业家。

